

История длиною в век

Сейчас в Курортном районе проживают лишь пять долгожителей, перешагнувших столетний рубеж. Их судьбы напорочь опровергают устоявшиеся стереотипы о быте долгожителей, которому присущи хорошая еда, чистый воздух, покой и отсутствие стрессов. Каждый из них пережил революцию, две войны, разруху и голод. Ленин и Сталин для этих людей не история, а современность.

Одна из таких долгожителей нашего района — сестроречанка Мария Афанасьевна Соколова. 1 февраля этого года она отметила свой столетний юбилей. В любой праздник принято желать долголетия, и Мария Афанасьевна слышит такие пожелания целый век. В столь почтенном возрасте долгожительница сохранила ясный ум, память, а самое главное — не разучилась радоваться жизни, хотя судьба ее была нелегкой.

Дочь крестьянина из Тверской губернии, Мария приехала в Ленинград в семнадцатилетнем возрасте. Устроилась работать на ковровую фабрику и параллельно училась в пятилетней школе ликбеза. Молодая и красивая Маруся вела активную общественную жизнь, была секретарем комсомольской ячейки, вместе со всеми сдавала нормы ГТО и прыгала с парашютом.

В конце тридцатых годов она встретила человека, который стал ее любимым и единственным мужем, — Алексея. Но семейное счастье длилось недолго — началась Великая Отечественная война. В июне 1941-го Алексей ушел на фронт. Мария с двумя маленькими детьми и мамой, не успев эвакуироваться, оказалась в осажденном Ленинграде.

Как они выживали, голодали и мерзли в те страшные блокадные дни, Мария Афанасьевна не очень любит вспоминать. До сегодняшних дней, материнское сердце не может забыть потерю двух своих малышей. В ее память навсегда врезался день, как однажды во время вражеского налета бомба попала в их дом, и выходящая на улицу торцевая сте-



на комнаты, где тогда находились дети, рухнула. Мария вбежала в комнату и увидела разбросанных от взрывной волны по разным углам мальчиков, одному было тогда три годика, второму — несколько месяцев. Как плакала вместе с ними, переживая их боль от контузии. Вслед за этим наступили дни, когда по неизвестным ей причинам не выдавали карточки на хлеб, а запасов не было, — и такого испытания малыши уже не выдержали.

В последующие дни блокады и до конца войны Мария Афанасьевна работала в охране на военном заводе, руководила бригадой из двадцати человек. Получала рабочий паек — пятьсот граммов хлеба. Тем сохранила жизнь себе и своей маме.

После войны жизнь шла своим чередом, с победой вернулся муж, «всем миром» поднимали город, преодолевали разруху. В 1946 году у четы Соколовых родился сын Виктор, через несколько лет появилась на свет дочь Татьяна.



«Семья наша была очень дружной, всегда ждали папу к обеду, — говорит Татьяна Алексеевна. — Родители во всем нас поддерживали. И нам, детям, дома было хорошо». На вопрос, в чем секрет долголетия ее матери, дочь Татьяна говорит, что никакого секрета нет: много работала, в постели не залеживалась и в меру ела.

Сегодня у Марии Афанасьевны по шесть

внуков и правнуков. В 2010 году она как блокадница получила новую трехкомнатную квартиру в Приморском районе.

Редакция «Берегов» поздравляет Марию Афанасьевну с юбилеем и с наступающим женским днем 8 марта. Желаем Вам здоровья на долгие годы, мира и счастья.

Ангелина РЕБРОВА